

批判性思维在问题线索分析中的运用

○ 王文军



问题线索分析是对检举材料进行有效筛选和甄别,探讨问题可查性,寻找调查切入点和突破口的关键环节。而批判性思维强调反思和质疑,侧重于推理与论证,不仅能大幅提升纪检监察干部独立思考、理性判断的能力,还对科学研判问题线索,提高线索处置质效有重要的作用。具体体现在以下三个方面。

一是摒弃“唯经验论”。任何人对事物的判断都附带个人印记,包括经验、价值观、文化素养等,以至于可能影响对事物进行客观公正评价的能力。有的同志在问题线索分析过程中习惯于从经验中寻找答案,把局部经验误认为普遍规律,生搬硬套。如:在某次线索会商中,面对反映某村干部违规套取工程款的

问题,有人以近年来查处多起类似案例为由,片面认为该问题大概率是一件违反廉洁纪律的案件,没有深挖的空间,后经查实为一起重大贪污窝案。经验是人们对实践规律的总结,来源于工作又指导工作,是一笔宝贵的财富。但事物总在不断地发生变化,任何个案都有其独特性,人们可能只关注符合自己经验的信息而忽略其他有用的信息,没有站在中立客观的立场,用动态发展的眼光对线索中反映的问题进行评判,容易落入“成也经验,败也经验”的陷阱。

二是不要尽信权威。从心理学来看,人们或多或少有从众心理,存在权威效应,相信并崇拜权威观点。但任何权威的背后都是个体,都有其一定的局限性,我们应该尊重权威,但不能迷信权威,否则就只能人云亦云,无法独立思考、分析、验证既有的观点。在问题线索分析过程中,经常遇到反映的问题多年前已被查否,或涉及的相关工程项

目已由国土、住建等职能部门测量验收,于是办案人员便想直接引用前者的结论予以了结。批判性思维要求我们在推理论证过程中要善于合理质疑,通过层层追溯来发现问题的本质。多年前查否的问题,可能是受当时调查环境、办案人员业务水平、调查时机等因素影响,不代表现今的视角和条件就一定会查否。职能部门、评估公司出具的结论也不一定都正确。近几年,各地查处的官商勾结,出具假报告、假材料的腐败案件也不在少数。党纪处分条例第三十三条提出,即便面对行政机关已经生效的行政处罚决定书,也需要经过核实后才能给予党纪处分或组织处理。

三是削减干扰因素。问题线索通常是信息的大杂烩,错综复杂,包含了很多可能干扰正确判断的内容,需要我们抽丝剥茧,仔细甄别。笔者在问题线索中常常会遇到举报者为了实现诉求,通过“无法无天”

“无恶不作”等言辞进行渲染,有的还会附上数十人的签字手印,意图引起纪检监察干部对被反映人的厌恶。批判性思维要求我们对事物的评判不能带有个人情感与偏见,在这些内容自然不能视而不见,但在高度重视的同时要时刻保持理性和客观。比如,在受理的问题线索中,举报者有时会使用“我们村庄这几年发展明显比别村慢,财政被亏空了”“村里的路修了没多久就坏了,肯定是豆腐渣工程”等来印证村干部的腐败,这些画面感很强的描述很容易获得一般人的情感认同,但从批判性思维的角度来看,两者属于多因一果,影响村庄发展的因素很多,况且每个人对“发展”的理解也不一样,未必就是财政亏空,村里的路坏了也并非就是豆腐渣工程,更加无法直接证明村干部腐败。可以把这些因素纳入理性分析的参考范围,但应清楚其中的因果关系,削减不必要的干扰,保持独立思考的空间。



咸安建设“清廉校园”

涵养教书育人清风正气

本报讯 通讯员毛本波报道:“冯京为官清正,中正不倚,获得‘执正不回,一介不挠’的好名声,不仅受到百姓爱戴,也令当时的神宗赞许有加……”日前,咸安区外国语实验小学组织五年级学生召开以“讲廉政故事”为主题的班会活动。

近年来,该区坚持把建设清廉文化作为弘扬师德师风、加强学生品德教育的重要内容,结合各学校实际,打造“一校一品”清廉文化“微阵地”,不断夯实清廉文化“硬基础”。通过组织开展廉洁从教承诺、廉洁书画征集、廉洁警示教育等活动,教育引导教师牢固树立廉洁意识。同时,组织学生开展形式多样的读廉书、讲

廉政故事活动,从小种下廉洁守法的种子。并以家长委员会为纽带,将廉洁文化融入家庭教育,通过优秀家长的示范、监督、辐射,把廉洁之风吹进学生和家中心田。

与此同时,该区充分发挥派出纪检监察组“巡回驻点监督”作用,联合区教育局围绕有儒家教、校外培训机构兼职、教辅资料征订、财务收支情况等群众反映突出的问题开展专项检查,不断规范学校办学和教师从教行为。

该区纪委监委相关负责人表示,下一步将通过丰富清廉文化进校园内涵,建立完善清廉文化进校园机制,进一步推动清廉文化在校园落地生根。

崇阳筑牢“内防线”

传承优良家风廉洁元素

本报讯 通讯员陈洋洋报道:“请你注意,国家是人民的国家。在国家机关工作的人,必须为人民服务,除了法律规定的职权外,任何人没有特权……”日前,在崇阳县朗诵协会举办的“颂百年风华 传红色家风”朗诵会现场,由黄丽梅、丁艳青朗诵的《董必武给崇阳堂弟的家书》,给人以深刻启迪。

今年以来,崇阳县纪委监委在组织挖掘本地名人名事中的廉洁家风元素,坚持以滴灌式、常态化教育推动廉洁家风建设入脑入心的同时,还坚持通过组织县级领导干部家属观看警示教育片,向正科级及以上领导干部家属发放“清风携手、廉洁同行”家庭助廉倡议书等方式,督促领导干部

发挥廉政教育“领头雁”作用。并依托党史学习教育,打造家风教育“微平台”,以及在全县各乡镇、县直各单位中广泛开展“品读红色家书、传承红色家风”主题活动等,激励党员干部从红色史中汲取廉洁力量。

与此同时,县纪委监委班子成员、乡镇纪委书记坚持带队深入党员干部家中进行家访,通过谈心谈话引导党员干部及家属守住廉洁底线,树立良好家风。其中,县廉文化园推出长达十余米的家训墙,展示着在12个乡镇口碑相传的俗语家训;县第四小学宣传栏上,展示有“水滴石穿、一钱谈吏”的崇阳本土廉政文化;天城镇下津村坚持运用“大喇叭”讲述党史中的名人廉洁故事。



日前,咸安区举办初任公务员培训班,邀请区纪委监委有关部门负责人为62名学员上廉政教育课。

廉政教育课围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》,结合该区党纪政务处分典型案例进行深刻剖析,警示初任公务员要坚持以人民为中心思想,秉公用权,知行合一。

通讯员 许洁 摄



日前,通城县纪委监委派出经济开发区纪工委书记罗湛阳前往樊牌新城五立工业园,了解企业营商环境。

今年以来,该县纪委监委积极发挥“监督的再监督”作用,找堵点、治顽疾,聚焦优化营商环境,精准发力,为经济高质量发展保驾护航。

通讯员 付婧焱 摄

强化专项监督 斩断骗保“黑手”

赤壁织牢医保基金“安全网”



本报讯 通讯员罗雨轩报道:“作为主要监管部门,你们在打击欺诈骗保方面采取了哪些措施?”日前,赤壁市纪委监委派出第二纪检监察组前往该市医保局,现场督查打击欺诈骗保工作开展情况。

为确保医保基金安全合理使用,赤壁市纪委监委将打击欺诈骗保行为作为监督检查的重点,采取听取汇报、翻阅资料、座谈交流、实地查看等方式,了解掌握医保部门打击欺诈骗保工作进展情况和落实《医疗保障基金使用监督管理条例》执行情况。

该纪检监察组按照“一线工作法”要求,直插该市人民医院、中

医院等地,随机查看住院病历处方、医保住院结算发票、费用明细单、医保信息管理系统等内容,围绕定点医疗机构是否存在小病住院、以检养医、过度治疗、违规收费、串换药物等行为,掌握第一手资料,精准跟进监督。

近年来,该市纪委监委通过建立信息共享、问题线索移送机制,主动与医保、卫健、审计、市场监督、公

安等部门加强协调联动,督促有关部门及时向纪检监察机关移送发现的医保领域涉嫌违纪违法问题线索,形成了联合打击欺诈骗保行为的强大工作合力,有效斩断了欺诈骗保的利益链条。

截至目前,该市纪委监委共收到移送问题线索12条,给予党纪处分3人,谈话提醒、批评教育处理9人,追缴欺诈骗保金额53万余元。

引导和希望……

女学员们在战争环境下学习,白天的前方来信中弥漫着硝烟,夜梦中时间四周的冷枪,各种考验随时随地而来。一天,三分校二大队四中队一个学员,接到一位农民带来的口信,说孝义火车站有个老乡等地见面。见面后,她大吃一惊,原来是她在前线的丈夫。丈夫此刻身穿大褂,头戴礼帽。丈夫说,在前方打仗时害了病,那队出发时排队了,不知排到哪儿了,想乘此机带上她和孩子回老家。女学员一听,心里有了底,断定丈夫是开小差。于是,她把他引回驻地,给丈夫做思想工作后,向校领导作了汇报。丈夫表示在妻子的教导下,重返前线,革命到底。一段话,一场考验。年轻的女学员就这样时时在人生关键处,考验着、锤炼着初心。

“公元一九四九年,季春二野女大建。一为培养女干部,二为进军大西南……”1950年初,二野女大遵照刘、邓首长指示,全部进发大西南。虽然二野女大的女干部、家属在女大仅仅集中进行了为期一年多的学习生活,但学员们终身难忘。她们带着执着与初心奔赴西南,继续保持优良作风,在各条战线上,为新中国的建设事业贡献了自己的力量。



吃了八颗枣 会上做检讨

○ 杨西景 金森

坐落于河南巩义的康百万庄园南大院,是当年中国人民解放军第二野战军女子大学总校所在地。二野女大是在1949年2月,为适应我军进入解放战争战略反攻阶段的形势,为建设新中国培养女干部而成立的。刘伯承司令员亲任校长和政委,全校九千余人,设四个分校,总校设在康百万庄园南大院。时值“打过长江去,解放全中国”的关键时期,女大学员在战争环境中学习,严格按照革命化、军事化的要求自觉规范自己。

一次,几位学员听到驻地乡亲们说“女大的学员,大多是解放军的干部家属,但她们完全不同于国民党军的官太太。”一语更加警醒了整个女大学员。她们于自警中,注重保持革命战士的庄严姿态,着装上英姿威武,上操时斗志昂扬,助农时吃苦耐劳,生活上艰苦朴素。注重革命战士的严格纪律,要求孕妇、产妇产学员不得随意到老乡家串门,尊重当地百姓的民俗,不准接受群众送的红包之类孕妇喜好之食,平时洗衣、洗头,也不准随意拍打百姓树上的皂角。注重妻子的红色内助风范,“你们在前线打老蒋,我们在后方学本领,咱们比一比谁看一看,看谁的名

字在最前面……”以此激励在二野各级指挥岗位上的丈夫英勇杀敌,浴血奋战。女大学员开展政治关心、思想互助活动,谁的丈夫受伤了,互为安慰,谁的丈夫牺牲了,互为激励,从悲痛中站起,把革命进行到底。课余时间,还为老人看病,为小孩理发,帮群众学文化,节假日搞联欢。就这样,她们把干部家属纪律严明、作风优良的形象,展示在解放区人民的面前。

1949年收枣季节,学员段英珍应当地一女童之邀,被带去上树摘枣。经不住女童三让五让,段英珍在树上连吃了八颗枣。收工回来,一想到群众纪律,她马上找队长承认错误,在班务会上做了检讨。几天后,段英珍随区队长下乡检查助农工作,每到一家,老乡都捧来枣让,她每次都一笑拒。到最后一家时,房东大娘硬拽住她们的手,把红枣装满衣裳。回驻地后,两人把枣掏出来,借秤一称,一斤半。于是,她们按市价,用当时中原解放区使用的“中州市”,连夜把钱送给房东大娘。

在女大,学员人人自力更生,不麻烦老乡一分。住,自己收拾群众腾出的空屋、窑洞;吃水,自己挑;用火,自己拉煤;吃菜,自己开荒种地;改善生活,自己生豆芽、磨豆腐。

嘉鱼学用结合

推动党史学习教育走深走实

本报讯 通讯员梅皇荣报道:“对我们共产党人来说,光荣传统不能丢,丢了就丢了魂;红色基因不能变,变了就变了质……”日前,嘉鱼县党史学习教育宣讲团成员、县委常委李劲峰向40名巡察干部讲授党史知识课时,深情地回顾了党在不同历史时期的奋斗历程、光辉业绩和伟大成就。

这是该县纪委监委坚持学用结合、以学促用,采取“线上+线下”、“理论+实践”相结合方式,推进党史学习教育的一个缩影。

为避免学习和工作“两张皮”现象,该县纪委监委坚持党史学习教育

与纪检监察业务学习两手抓、两促进,在抓好党史学习教育的同时,依托青年干部“微课堂”“南嘉铁军”大讲堂等载体,组织机关41名80后年轻干部开展党史学习大演讲、业务能力大比拼活动。

该县纪委监委结合监督职责,制定出台“我为群众办实事”项目清单50件,并紧盯教育医疗、就业养老、扶贫环保、生产经营等领域腐败问题和不正之风,开展精准监督、靶向监督,切实为群众办实事、解难题。

截至目前,该县纪委监委先后帮助群众解决生产生活困难12个,整治群众身边“微腐败”和作风问题10个。

赤壁市法院立行立改

推动巡察反馈问题整改落实

本报讯 通讯员杨远斌、蔡巍报道:“针对巡察反馈的问题,我们实行一个问题、一个方案、一名领导、一套措施、一抓到底的‘五个一’机制,认真进行整改。”日前,赤壁市委第五巡察组对该市法院进行巡察整改工作“回头看”时,该院党组负责人汇报说。

近年来,赤壁市法院党组针对巡察反馈问题,充分发挥“关键少数”作用,主动认领责任,带头整改落实。一方面坚持把整改落实工作作为首要政治任务,一级抓一级、层层抓落实;一方面对照问题清单、责任清单,

分清主次、逐条逐项细化整改措施,对标对表,定时对账盘点,限时整改销号。

针对巡察反馈的执行款发放不及时的问题,该市法院迅速召开专题会议,通过执行系统逐一排查,累计清查案款1205笔,保证了4170.88万元执行款全部发放到位。

截至目前,该市法院围绕巡察反馈的35个问题,已制定整改措施97条,新订和修订制度27个;在完成整改的30个问题中,已追责问责12人,清退问题资金4171.8847万元。

通山大畈镇严把“三道关”

强化村级财务监督管理

本报讯 通讯员王能朗、郑梦溪报道:“开支专人审,报账专人核,结果定期公布。”日前,通山县九宫山镇为管好村级“钱柜”,坚持在从严把“三关”上下功夫,不断强化对村级财务的监督管理。

严把审核关,上好村民监督“安全锁”。即严格按照镇村财务一年一审制度,及时对社会关注、群众关心的热点难点问题,并将审计结果通过村务公开栏和村民代表大会等形式公开,接受群众监督。

截至目前,该镇10个村(居)没有发生一起因财务管理不而上访的案件。